
 

 

太原市 2018-2019 学年第一学期高一年级期末考试数学试卷 

一、选择题：（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分。） 

1.下列事件中，随机事件的个数为（   ） 

（1）明年1月1日太原市下雪； 

（2）明年 NBA总决赛将在马刺队与湖人队之间展开； 

（3）在标准大气压下时，水达到80摄氏度沸腾. 

.A  0           .B  1           .C  2           .D  3   

【答案】C   

【考点】随机事件的概念 

【解析】(1)(2)为随机事件，（3）为不可能事件 

 

2.某工厂对一批产品进行了抽样检测，下图是根据抽样检测后的产品净重（单位：克）数据绘制的频率分布直方图，

其中产品净重的范围是 [96,106]，样本数据分组为 [96,98)，[98,100) ，[100,102)，[102,104)，[104,106]，则这组数据中众

数的估计值是：（   ） 

.A  100           .B  101         .C  102         .D  103   

 

【答案】 B  

【考点】频率分布直方图估算众数 

【解析】频率分布直方图众数估计值为最高组的组中值 

 

3.某中学为了解高一、高二、高三这三个年级之间的学生视力是否存在显著差异，拟从这三个年级中按人数比例抽

取部分学生进行调查，则最合理的抽样方法是（   ） 

.A  随机数法        .B  分层抽样法        .C  抽签法       .D  系统抽样法   

【答案】 B  

【考点】抽样方法考察 

【解析】按比例抽样为分层抽样 

 

4.已知随机事件 A和 B互斥，且 ( ) 0.7P A B  , ( ) 0.2P B  ,则 ( )P A  =（   ） 

.A  0.5         .B  0.1                .C  0.7           .D  0.8  

【答案】 A  

【考点】互斥事件概念考察 

【解析】有题可知 ( ) 0.5P A  ，则 ( ) 0.5P A   

 



 

 

5.右图记录了甲乙两名篮球运动员练习投篮时，进行的 5组100次投篮的命中数，若这两组数据的中位数相等，平均

数也相等，则 ,x y的值为（   ） 

.A  8 2,          .B  3 6,           .C  5 5,        .D  3 5,   

 

【答案】 D  

【考点】茎叶图求中位数及众数 

【解析】有题可以
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6.已知函数
3

( ) lnf x x
e

  ，则其零点在的大致区间为（  ） 

1
.( ,1)A

e
  .(1, )B e           2.( , )C e e  2 3.( , )D e e  

【答案】C   

【考点】零点所在区间 

【解析】根据图像可得C  

 

7.下列结论正确的是（  ） 

.A 函数 ( )y f x 在区间  ,a b 上的图像是连续不断的一条曲线，若 ( ) ( ) 0f a f b  ，则函数 ( )y f x 在区间  ,a b 内无零点 

.B 函数 ( )y f x 在区间  ,a b 上的图像是连续不断的一条曲线，若 ( ) ( ) 0f a f b  ，则函数 ( )y f x 在区间  ,a b 内可能有

零点，且零点个数为偶数 

.C 函数 ( )y f x 在区间  ,a b 上的图像是连续不断的一条曲线，若 ( ) ( ) 0f a f b  ，则函数 ( )y f x 在区间  ,a b 内必有零

点，且零点个数为奇数 

.D 函数 ( )y f x 在区间  ,a b 上的图像是连续不断的一条曲线，若 ( ) ( ) 0f a f b  ，则函数 ( )y f x 在区间  ,a b 内必有零

点，但是零点个数不确定 

【答案】 D    

【考点】零点判断定理 

【解析】由定理可知选 D  

 

8.经统计某射击运动员随机命中的概率可视为
7

10
，为估计该运动员射击 4次恰好命中 3次的概率，现采用随机模拟

的方法，先由计算机产生 0 到 9 之间取整数的随机数，用 0,1,2 没有击中，用 3,4,5,6,7,8,9表示击中，以 4个随机数为

一组，代表射击 4 次的结果，经随机模拟产生了 20组随机数： 

7525,0293,7140,9857,0347,4373,8638,7815,1417,5550

0371,6233,2616,8045,6011,3661,9597,7424,7610,4281
 



 

 

根据以上数据，则可根据该运动员射击 4次恰好命中 3次的概率为（  ） 
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【答案】 A   

【考点】随机概率考察 

【解析】20 组数据中有 4 组数据恰好射中 3 次，故选 A  

 

9.已知函数 ( )y f x 为  0,1 上的连续数函数，且 (0) (1) 0f f  ，使用二分法求函数零点，要求近似值的精确度达到 0.1，

则需对区间至多等分的次数为（  ） 

.A 2   .B  3               .4C   .5D   

【答案】C   

【考点】二分法求零点问题 

【解析】由二分法定义可选C  

 

10.在边长分别为 3,3,2 5的三角形区域内随机确定一个点 ，则该点离三个顶点的距离都不小于 1 的概率是（  ） 

.A
5

10
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  .B
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4
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9

D   

【答案】 B   

【考点】几何概型 

【解析】有题可知，概率为三角形面积减去半径为 1 的半圆面积，在除三角形面积，得 B  

 

11.下列说法正确的是 

A .对任意的 0x  ，必有 logx

aa x  

B .若 1, 1a n  ，对任意的 0x  ，必有 logn

ax x  

C .若 1, 1a n  ，对任意的 0x  ，必有 x na x  

D .若 1, 1a n  ,总存在 0 0x  ，当 0x x 时，总有 logx n

aa x x    

【答案】 D   

【考点】指、对数不等式 

【解析】 0 1a  时，存在 0x  ，使得 logx

aa x ， A错误；当 1.1, 2a x n   时， B排；当 2a x n   时，C 排;对于

指数函数  1xy a a  和幂函数  0ny x n  ，在区间  0, 上，无论 n 比 a 大多少，尽管在 x 的一定变化范围内， xa 会

小于 nx ，但由于 xa 的增长快于 nx 的增长，因此总存在 0 0x  ，当 0x x 时， x na x ，同样地，存在 0 0x  ，当 0x x 时，

logn

ax x ，所以 D正确 

 

12.已知函数   2log 1f x x  ，若存在实数 k ，使得关于 x 的方程  f x k 有两个不同的根 1 2,x x ，则 1 2x x 的值为 

.1A              .2B              . 4C                D .不确定 

【答案】C   

【考点】函数零点问题 



 

 

【解析】  2 1 2 2log 1 log 1x x    ，所以 2 1 2 2 2 1 2log log log 2x x x x   ，所以 1 2 4x x   

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分） 

13.若      9 5 2
85 , 301 , 1001a b c   ，则这三个数字中最大的是           

【答案】 a  

【考点】进位制考察 

【解析】 8 9 5 77, 3 25 1 76, 1 8 1 9a b c             

 

14.执行右图所示的程序框图，则输出的结果是         

 

【答案】16  

【考点】程序与框图考察 

【解析】一次输入， 8n  时输出结果为16  

 

15.下表记录了某公司投入广告费 x 与销售额 y的统计结果，由表可得线性回归方程为 ˆ ˆy bx a  ，据此方程预报当

6x  时， y=         

x 4 2 3 5 

y 49 26 39 54 

附：参考公式： 1 1

2
2 2

1 1

( )( )

( )

n n

i i i i

i i

n n

i i

i i

x x y y x y nxy

b

x x x nx


 

 

  

 

 

 

 
a y b x
  

   

【答案】 37.3  

【考点】线性回归方程考察 

【解析】由表可得 1 1

2
2 2

1 1
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所以 y =42-9.4 3.4=9.1a b x
 

   ，所以回归曲线方程为 9.4 9.1y x  6x  时， 9.4 6 9.1 37.3y      

 

 

16. 已知函数 ( ) e 2xf x x    ，g( ) ln 2x x x   ，且 ( ) g( ) 0.f a b  给出下列结论：(1) a b ，(2) a b ，(3) ( ) 0 ( )f a f b  ，

(4) ( ) 0 ( )f a f b  ， (5) 2a b  ，则上述正确结论的序号是       。 

【答案】
   2 , 5  

【考点】函数零点考察 

【解析】由题意可作 1 2 3e ,y ln , 2xy x y x     的图象，则 ,a b 分别为 1 2 3, yy y 与 交点的横坐标，则有 0b a  成立；

( ) ( ) 0f a f b  ， 0a b   

 

三、解答题（本大题共 5 小题，共 52 分，解答应写出必要的文字说明，过程或演算步骤） 

17.  如图所示的茎叶图，是随机抽取某中学甲乙两班各10名同学，测量他们的身高（单位： cm）获得的数据。 

（1）根据茎叶图判断哪个班的平均身高较高。 

（2）计算甲班的样本方差。 

 

【答案】（1）乙班（2） 57.2  

【考点】茎叶图，平均数，方差 

【解析】（1）甲班的平均数
182+170+171+179+179+162+163+168+168+158

=170
10

， 

乙班的平均数
181+182+170+173+176+178+179+167+165+159

=173
10

 

（2）利用方差公式得 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 21
12 0 1 9 9 8 7 2 2 12 =57.2

10
s              
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18.在某中学举行的电脑知识竞赛中,将高一年级两个班参赛的学生成绩进行整理后分成五组,绘制如图所示的频率分布直

方图.已知图中从左到右的第一,第三,第四,第五小组的频率分别是 0.30,0.15,0.10,0.05，第二小组的频数是 40 . 

 

(1)补齐图中频率分布直方图,并求这两个班参赛学生的总人数; 

(2)利用频率分布直方图,估算本次比赛学生成绩的平均数和中位数. 

【答案】（1）100  

（2）平均数为 66.5分,中位数为 64.5分 

【考点】频率分布直方图画法及估算数据 

【解析】(1)第二小组的频率为1-0.30-0.15-0.10-0.05=0.40 ,所以补全的频率分布直方图如图. 

这两个班参赛学生的总人数为
40

=100
0.40

人. 

 

(2)本次比赛学生成绩的平均数为: 54.5 0.30+64.5 0.40+74.5 0.15+84.5 0.10+94.5 0.05=66.5       

中位数出现在第二组中,设中位数为 x ,则 ( 59.5) 0.04 0.30 0.50, 64.5x x       

所以估计本次比赛学生成绩的平均数为 66.5分,中位数为 64.5分. 

 

19. (本小题满分10分) 

一袋中有 3个红球， 2个黑球，1个白球， 6个球除颜色外其余均相同，摇匀后随机摸球， 

 1 有放回地逐一摸取 2次，求恰有1红球的概率； 



 

 

 2 不放回地逐一摸取 2次，求恰有1红球的概率； 

【答案】（1）
1

2
（2）

3

5
 

【考点】古典概型考察 

【解析】  1   
3 3 3 3 1

6 6 6 6 2
P A       

 2   
3 3 3 3 3

6 5 6 5 5
P A       

 

20. （本小题满分10分）说明：请同学们在（A）（B）两个小题中任选一题作答. 

(A)小明计划搭乘公交车回家，经网上公交实时平台查询，得到 838 路与 611 路公交车预计到达公交 A站的时间均为

8 30： ，已知公交车实际到达时间与网络报时误差不超过10分钟. 

（1）若小明赶往公交 A站搭乘 611 路，预计小明到达 A站时间在8: 20到8:35，求小明比车早到的概率； 

（2）求两辆车到达 A站时间相差不超过 5分钟的概率. 

【答案】（1）
5

8
 ；(2)

7

16
  

【考点】几何概型考察 

【解析】（1）设公交车 611路到达时间为  20 40x x  ，小明到达时间为  20 35y y  ，小明比车早到，则 y x ，由

几何概型得到概率为
1

15 15
521

20 15 8
P

 

  


  

 

（2）设 611路公交车的到达时间为  20 40x x  ，838 路公交车的到达时间为  20 40y y  ，两辆车相差时间不超过 5

分钟，则 5x y  ，
1

2 15 15
721

20 20 16
P

  

  


. 



 

 

 

（B）小明计划达乘公交车回家，经网上公交实时平台查询，得到 838 路与 611 路公交车预计到达公交 A 站的之间

均为 8:30.已知公交车实际到达时间与网络报时误差不超过 10 分钟 

（1）求两辆车到达 A 站时间相差不超过 5 分钟的概率 

（2）求 838 路与 611 路公交车实际到站时间与网络报时的误差之和不超过 10 分钟的概率。 

【答案】（1）
7

16
 ；(2)

1

2
  

【考点】几何概型考察 

【解析】（1）设 838 路到达公交 A 站的时刻为 8 点 x 分钟，611 路到达公交 A 站的时刻为 8 点 y分钟,则

20 40

20 40

5

x

y

x y

  


 


 

                             

 

由图可知，两辆车到达 A 站时间相差不超过 5 分钟的概率
1

20 20 2 15 15
72

20 20 16
P

    

 


  

（2）设 838 路公交车实际到站时刻为 8 点 x 分钟，611 路公交车实际到站时刻为 8 点 y分钟，则

20 40

20 40

| 30 30 10|+| |

x

x

x y

 


 


  

  



 

 

 

由图可知，838 路与 611 路公交车实际到站时间与网络报时的误差之和不超过 10 分钟的概率

1
20 20 4 10 10

12

20 20 2
P

    

 


 

 

21．（本小题 12 分）说明：请考生在（ A）、（ B）两个小题中任选一题作答。 

（A）已知函数
  

f (x) =
2x +1,x £ 0

lg x,x > 0

ì
í
î

； 

（1）求
  
y = f (x) +1的零点； 

（2）若
  
y = f ( f (x))+ a有三个零点，求实数 a的取值范围. 

【答案】（1）
 
-1,

1

10
（2） 1 0a    

【考点】复合函数零点问题 

【解析】（1）当  x £ 0时，  
f (x) +1= 0，\  2x +1+1= 0,  \  x = -1;当  x > 0时，  

f (x) +1= 0，\
  lg x +1= 0 ,\

  
x =

1

10
  

\
  
y = f (x) +1的零点是

 
-1,

1

10
 

（2）  
f (x)在

 
-¥,0( ùû上，单调递增，值域是 

-¥,1( ùû，在 
0,+¥( )上，单调递增，值域为 R ,如图 

 

令  
f (x) = t ,若  

y = f ( f (x))+ a有三个零点, \
  
-a = f (t)有两个根，  

t
1
>1,t

2
£1  

若  
f (x) = t

1，有一个交点；若  
f (x) = t

2，有两个交点； 

x

y

–3

–2

–1

1

2

3

–3 –2 –1 1 2 3 4 5O



 

 

\0 1a   ,\ 1 0a    

(B)已知函数
2 1, 0

( )
lg , 0

x x
f x

x x

 
 


  

（1）求 ( ( )) 1y f f x   的零点； 

（2）若

1, 0

( ) 2
2 , 0

x x

g x
x

x

 


 
 



， (g( ))y f x a  有 4 个零点，求 a  的取值范围 

【答案】（1）
1

10
9 1

,10 , , 1
20 10

x    ；（2） [0, )   

【考点】复合函数零点问题 

【解析】（1）由 ( ( )) 1f f x   得
1

( )
10

f x   或 ( ) 1f x   ，当
1

( )
10

f x  时，
1

10
9

,10
20

x   ，当 ( ) 1f x   ，
1

, 1
10

x    

（2）由下图可知 (g( ))f x a  零点个数 

 

当 0a   时，
1

( )
2

g x    或 0 ( ) 1g x  ，每个不等式各自有两个 x 相对应，故由 4 个零点； 

当 0a  时，
1

0 ( )
2

g x   或 ( ) 1g x  ，第一个有两个 x 与之对应，第二个有 1 个 x 与之对应或者没有 x 跟它对应，故

不符合题干中 4 个零点；综上 0a  ，即 a 的范围为 [0, )   
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